

習近平總書記在浙江考察時的重要講話精神學習體會

建設“重要窗口” 展示制度優勢

中共浙江省委党校理論學習中心組

習近平總書記賦予浙江“努力成為新時代全面展示中國特色社會主義制度優越性的重要窗口”的新目標新定位。我們要深入學習領會這一新目標新定位的深刻內涵，扛起“三個地”的使命擔當，以“八八戰略”為統領，堅持兩點論和重点論的統一，把優勢做得更優、亮點做得更亮，干在實處、走在前列、勇立潮頭，努力建設“重要窗口”，全面展示中國特色社會主義制度的強大優勢和旺盛生命力。

在促進民營經濟高質量發展上當好窗口，努力展示社會主義市場經濟體制的制度優越性

如何正確處理政府和市場的關係，是市場經濟的核心問題。社會主義市場經濟既充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，又更好發揮政府作用，實現“有效市場”和“為政府”相統一，極大地解放和發展了社會生產力，在短短幾十年間創造了中國經濟奇蹟。

作為社會主義市場經濟的先發省份，浙江以推進要素配置市場化和建設服務型政府為突破口，充分尊重人民群眾的首創精神，打造公平有效安全的營商環境，全面提升服務民營企業和政府效能，堅定不移發展壯大民營經濟。民營經濟成為浙江經濟的主力軍，浙江形象的金名片。2002年至2019年，浙江全省地區生產總值從8004億元增加至62352億元，年均增長10%，成為增長速度較快、最具經濟活力的

省份之一。努力建設“重要窗口”，保持民營經濟的先發優勢，要牢鑄堅持“兩個毫不動搖”，以“綉花功夫”精準服務企業，創新政策供給和制度供給，加快推動民營經濟高質量發展，充分彰顯社會主義市場經濟體制的巨大優勢。

在完善為民办实事長效機制上當好窗口，努力展示社會主義以人民為中心的制度優越性

人民立場是馬克思主義的根本立場，人民觀點是馬克思主義的首要觀點。無論是一種主義、一項事業，還是一條發展道路，歸根到底都要解決為什麼人服務的問題，是為極少數人的利益服務，還是為最廣大人民的利益服務，決定著這一主義、事業或發展道路的境界和前途。中國特色社會主義制度始終恪守馬克思主義人民觀，堅持以人民為中心、堅持一切為了人民、一切依靠人民，使改革發展成果更多、更公平惠及全體人民。這一制度能夠有效激發全體人民的積極性、主動性、創造性，具有無可比擬的先進性。

浙江堅持把為民办实事作為黨委、政府工作的出發點和落腳點。2004年，在習近平同志親自指導推動下，浙江率先建立為民办实事長效機制，每年堅持办好10件民生實事，大力解決人民群眾生產生活中的實際問題，並在全國率先提出公共財政向“民生財政”轉變的思路，將新增財力的2/3以上用於改善民生。2004年至2018年，全省累計民

生支出44148億元，占總財政支出的72%，民生建設很多方面走在了全國的前列。努力建設“重要窗口”，保持浙江在民生事業發展上的優勢地位，要繼續堅持办好10方面民生實事，扎實推進富民惠民安民行動，深化健康優先發展、教育現代化和高等教育強省等戰略，加快大救助體系建設，推動养老服务事業發展，全面增強人民群眾獲得感、幸福感。

在促進城鄉區域協調發展上當好窗口，努力展示社會主義共同富裕的制度優越性

共同富裕是社會主義同資本主義的本質區別。只有社會主義才能消滅剝削、消除兩極分化，實現共同富裕和人的全面發展。改革開放的巨大成就充分證明，中國特色社會主義制度在推動社會發展進步的同時，有力保證了人民共享改革發展成果，向著共同富裕的目標不斷前進。

浙江以促進城鄉區域協調發展為著力點，走出了一條惠及全省人民、逐步實現共同富裕的發展道路。近年來，在“八八戰略”指引下，浙江深入實施“百億幫扶致富建設工程”，大力實施山海協作工程，在全國率先完成脫貧攻堅任務，農村居民人均可支配收入連續多年居全國各省（區）第一位，城鄉居民人均可支配收入比縮小至2.04:1，成為全國貧富差距最小、區域發展最為協調的省份之一。努力建設“重要窗口”，率先解決區域發展不平衡不充分問題，要深入實施鄉村振興戰略，實施低收入农户高水平全面小康計

劃，加快打造山海協作工程升級版，持續推進長三角一體化發展，高標準做好東西部扶貧協作和對口支援、對口合作工作，全力打造均衡、可持續發展的浙江樣板。

在深化“最多跑一次”改革上當好窗口，努力展示社會主義在改革創新中不斷發展的制度優越性

經濟基礎與上層建築的矛盾運動、相互作用，是人類社會發展的客觀規律。中國特色社會主義制度順應時代潮流、回應人民期盼，敢於刀刃向內、勇於改革創新，通過革除體制機制中的弊端變得更加成熟、更加科學、更加高效。鄧小平同志說過：“我們的制度將一天完善起來，它將吸收我們可以從世界各國吸收的進步因素，成為世界上最好的制度。”改革開放的偉大實踐在不斷創新中推動著中國特色社會主義制度的完善和發展，用制度創新激發和保障創造活力的競相迸發、創造源泉的充分涌流，使中國特色社會主義在解放和發展社會生產力、解放和增強社會活力上更有效率。

浙江作為中國改革開放的先鋒地，從2004年開展機關效能建設，到推進“互聯網+政务服务”，到率先推進“四張清單一張網”改革，再到2016年以“最多跑一次”改革為牽引，倒逼政府服務理念、管理體制、流程設計、聯動機制、管理方式等發生廣泛而深刻的變革。目前，浙江全省政务服务事項掌上可辦比例達80.5%，跑零次可辦比例達

97.4%，成為審批事項最少、辦事效率最高、政務環境最優的省份之一。努力建設“重要窗口”，保持浙江引領改革風氣之先的優勢，要繼續推進“最多跑一次”改革延伸擴面，把“最多跑一次”改革蘊含的理念、方法、作風體現到改革的各領域各方面，加快實現“最多跑一地”“證照分離”改革全覆蓋，深化改革的法治保障，持續推進政府管理創新，在改革中完善和發展中國特色社會主義，不斷增強“四個自信”。

在創新發展新時代“楓橋經驗”上當好窗口，努力展示社會主義共建共治共享的社會治理制度優越性

中國特色社會主義制度堅持歷史唯物主義，有效整合多元主體，緊緊依靠全體人民推進社會治理的共建共治共享，逐步形成“黨委領導、政府負責、民主協商、社會協同、公眾參與、法治保障、科技支撐”的社會治理體系。在新冠肺炎疫情防控中，中國特色社會主義制度展現了強大生命力。

浙江堅持發展新時代“楓橋經驗”，推動自治、法治、德治“三治融合”，構建基層治理“四個平台”，創新推出領導干部下訪接訪、村務監督委員會、平安指數建設等制度成果，社會治理法治化、智能化、專業化水平顯著提升。在新冠肺炎疫情大考中，浙江首創“一圖一碼一指數”，健全精密智控機制，有序推進复工复产，交出优异浙江答卷，努力建設“重要窗口”，高水平推進省域治理現代化，要強化平安浙江、法治浙江建設，完善“基層治理四平台”運行管理，加快打造一站式服

務、就地解決矛盾的縣級社會矛盾糾紛調處化解中心，加快建設城市大腦，推動治理重心下移，全面建設浙江特色的基層治理體系。

在推進清廉浙江建設上當好窗口，努力展示社會主義不斷自我革命自我完善的制度優越性

馬克思主義是革命的理論。中國特色社會主義制度堅持科學社會主義原則，遵循中國社會發展規律、制度建設規律，是先進的、科學的制度。中國共產黨堅持以批判性和革命性的態度，在否定之否定中不斷改造自己。習近平總書記指出，“中國特色社會主義制度是當代中國發展進步的根本制度保障，是具有鮮明中國特色、明顯制度優勢、強大自我完善能力的先進制度”。

浙江是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要萌發地，堅持把政治建設擺在首位，從嚴從緊落實中央八項規定精神，深入實施組織力提升工程，打造忠誠幹凈擔當的干部隊伍，進一步壓緊壓實管黨治黨主體責任，推動形成反腐敗鬥爭壓倒性態勢。努力建設“重要窗口”，要以排頭兵姿態深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，提高“兩個維護”的政治站位，大力弘揚踐行紅船精神浙江精神，鞏固“不忘初心、牢記使命”主題教育成果，深入推進黨的建設新的偉大工程，推動全面從嚴治黨向縱深發展，為經濟社會發展提供重要保障，充分彰顯中國特色社會主義制度的優越性。

給世界一份精彩 ——對建設“重要窗口”的認識

胡堅

習近平總書記對浙江提出了新目標新定位。我們必須進一步扛起“三個地”的使命擔當，加快把浙江建設成為“新時代全面展示中國特色社會主義制度優越性的重要窗口”。如何加快實現？關鍵要回答好兩個根本問題：一是要建設一個什么样的“重要窗口”，二是怎樣建設這個“重要窗口”。

應當建設什么样的“重要窗口”？

“重要窗口”應當具備四個鮮明特征：一是時代性。浙江要成為新時代中國特色社會主義事業發展的典型代表，展示中國的嶄新形象。二是全面性。浙江要全面、系統、集中地體現中國特色社會主義制度的優越性。三是典型性。浙江要成為世界認識中國、感知中國的一個重要樣板。四是內源性。浙江人民要充分感受中國特色社會主義制度的優越性，具有強烈的社會主義制度自信。成為“新時代全面展示中國特色社會主義制度優越性的重要窗口”，要做到“四個展示”：

一是展示習近平新時代中國特色社會主義思想在浙江的模範實踐與碩果

每一個時代都需要思想的統帥與引領，習近平新時代中國特色社會主義思想是我們走進新時代的強大思想武器。浙江致力於成為“新時代全面展示中國特色社會主義制度優越性的重要窗口”，重中之重要成為全面深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想的模範實踐者。要展示學習的形象，大力營造“浙江黨員干部愛學習”的濃厚氛圍，全面掌握習近平新時代中國特色社會主義思想豐富的思想內涵與實踐要求，將其轉化為

廣大黨員干部群眾強大的思想武器和行動指南；要展示實踐的魄力，用浙江非同凡響的發展成就，讓人們體會習近平新時代中國特色社會主義思想的偉大性、正確性，體會這種思想與實踐相結合所產生的強大而無窮的魅力；要展示浙江的經驗，為黨和國家形成更加成熟更加定型的制度體系提供更多的浙江素材。

二是展示中國特色社會主義制度在浙江彰顯的無比優越性與巨大活力

中國特色社會主義制度是中國人民歷經艱辛與輝煌，通過無數次選擇才找到的一種真正給中華民族帶來希望的制度。新中國70多年，特別是改革開放40多年，中國走完了西方發達國家幾百年走過的路。因此，習近平總書記鮮明地指出：“中國特色社會主義制度是當代中國發展進步的根本制度保障，是具有鮮明中國特色、明顯制度優勢、強大自我完善能力的先進制度。”浙江人民已經以自己創造的奇蹟充分展示了中國特色社會主義制度的優越性與巨大活力。走進新時代，浙江人民將繼續以雄辯的實踐成果，證明中國特色社會主義制度是最能推動又好又快發展的制度，是最能給人民帶來福祉的制度，是最與時俱進、充滿活力的制度，也是最有光明前途與燦爛未來的制度。

三是展示中國特色社會主義在浙江發展中體現的中國智慧和中國方案

肩負建設“重要窗口”的歷史使命，浙江要讓世界通過浙江感知中國特色社會主義制度的優越性。重點聚焦三個方面：一是推進社會生產力發展的優越性。2018年，浙江作為一個國土占全國1.1%的省份，創造了占全國6.2%的經濟總量，向

世界展示了中國速度與中國智慧，讓國際社會看到中國發展的省域樣本和基本經驗。二是中國特色社會主義道路、理論、制度和文化的優越性。浙江要從經濟、政治、文化、社會、生態文明建設以及黨的建設各個方面，更切實地反映中國發展的本質原因。三是堅持以人民為中心的發展思想的優越性。得民心者得天下。2019年，城鄉居民人均可支配收入分別為60182元、29876元，分別連續19年和35年位居全國各省（區）第一，浙江人民的幸福感、獲得感不斷增強。

四是展示浙江人民開創中國特色社會主義新時代的中國精神與中國力量

習近平同志特別重視人的精神塑造問題，他在浙江工作期間總結提煉了以首創、奮鬥、奉獻為內核的紅船精神；提出了“求真務實、誠信和諧、開放圖強”的與時俱進的浙江精神；高度評價並提出大力弘揚“艱苦創業、奮發圖強、無私奉獻、開拓創新”的大陳島垦荒精神。這三種精神，都蘊含著奮鬥、創造、奉獻的精神基因，同時也體現了不同的側重點。紅船精神體現了百年以來中國共產黨人的精神風貌；大陳島垦荒精神體現了新中國成立以來中國人民的精神風貌；浙江精神體現了改革開放以來浙江人民的精神風貌。浙江作為“重要窗口”，最有世界意義的就是浙江人民的精神力量，這是全世界可以學習和借鑒的最寶貴的文化元素，也是浙江為世界展示的最具特色的發展基因。

怎樣建設“重要窗口”？

建設“新時代全面展示中國特色社會主義制度優越性的重要窗口”，最重要的是做好以下“五個依靠”：

一是依靠思想理念的不斷創新與升華

思想理論決定我們認識的深度、眼界的寬度、站立的高度、解決問題的力度。浙江東漢有王充，南宋有永康學派、永嘉學派、金華學派，明代有王陽明、黃宗義，到了近現代有章太炎、馬一浮等思想家和踐行者。新中國成立以來，浙江人民堅守崇尚思想、善於探索的優良傳統，形成了基層治理“楓橋經驗”“新倉經驗”等。思想上走在前列，是浙江發展一直走在前列最重要的原因與最根本的底蘊。

今天，我們有了更高的目標定位，肩負更加偉大的歷史使命，需要在思想理念上實現新的升華，解決好“站得更高”的問題。要培養宏大的戰略視野與高遠的政治站位，將浙江各項工作放在世界范圍來分析，放在“兩個一百年”奮鬥的歷史長河中來思考，對標世界與歷史進行研判和衡量。要進一步推進思想理論與實踐結合的新創造與新貢獻，把浙江打造成最有思想，也最會思考的省份。

二是依靠精神力量的不斷激發與迸發

習近平同志在浙江工作期間，對浙江人民提出了“干在實處、走在前列”的要求。2015年5月，他回到浙江考察調研，提出“干在實處永無止境，走在前列要謀新篇”的新要求。2016年G20峰會後，他提出：“秉持浙江精神，干在實處、走在前列、勇立潮頭。”2018年7月8日，他在浙江省委關於“八八戰略”實施15年情況報告上作出重要指示，進一步提出“干在實處永無止境，走在前列要謀新篇，勇立潮頭方顯擔當”新期望新使命。這一次又提出“努力成為新時代全面展示中國特色社會主義制度優越性的重要窗口”新目標新定位。我們要進一步樹立“窗

口”意識，以窗口的擔當、窗口的責任、窗口的使命、窗口的形象，以最真摯的感情和最有力的舉措落實習近平總書記對浙江的新囑託，讓浙江成為新時代發展最靚麗的窗口。

三是依靠改革開放的不斷深化與發展

改革開放40多年來，浙江人民積極探索、大膽創新，走出了一條具有時代特征、中國特色、浙江特點的改革發展之路。浙江改革開放形成的一條重要經驗就是“地域優勢不如干部優勢，政策優惠不如服務優質”。浙江各級黨委、政府不斷地通過改革把自己打造為最大的發展優勢。1999年，紹興上虞在全國最早建立行政審批中心；2004年浙江在全省范圍內開展機關效能建設，並進行了第三輪全省行政審批制度改革；2013年浙江提出“四張清單一張網”；2016年12月浙江提出“最多跑一次”改革。到2019年底，41件個人和企業全生命週期事項實現“一件事”全流程辦理。政務服務事項掌上可辦比例達80.5%，跑零次可辦比例達97.4%，“一證通辦”民生事項比例達91.4%。企業開辦實現一日辦結，一般企業投資項目實現竣工驗收前審批“最多90天”。與此同時，浙江不斷擴大對外開放，進出口、出口、進口持續處在全國第4、3、6位。當前，我們要以實施“最多跑一次”改革和打造“一帶一路”重要樞紐為突破口，全面落实長三角一體化發展國家戰略，扎實推進中國（浙江）自貿區建設，把改革的步子邁得更大更快，把開放的路子拓得更寬更廣，努力構建系統完善、科學規範、運行有效的制度體系，讓浙江充分体现中國制度的強勁優勢。

四是依靠黨員干部的不斷示范與帶領

浙江的發展從來都是靠廣大黨員干部身先士卒、率先垂范。黨員干部的領導、組織、協調、帶頭、示范作用是浙江發展最寶貴的財富與資源。浙江數千萬人民，如果不凝聚起來就只是一個“數量”，只有在黨員干部的帶領下，把數千萬人民凝聚起來，“數量”就會變成一種“力量”。在把浙江建設成為“重要窗口”的偉大進程中，黨員干部需要深入貫徹黨的群眾路線，繼續擦亮“三服務”品牌，努力做到在思想上尊重群眾、感情上貼近群眾、工作上深入群眾、生活上關心群眾，充分發揮宣傳群眾、組織群眾、引領群眾的重要作用。在這種示范與帶領下，率領全省人民，以開拓進取的精神、辛勞的勞動和艱苦的努力，去擦亮和裝扮我們的窗口，給這個世界一份別樣的精彩！

【作者為浙江省中國特色社會主義理論體系研究中心顧問、省政府咨詢委員會委員】